

龚自珍的爱国主义思想

陈 挥

龚自珍是中国近代社会历史大转折时期的一位承前启后的思想家,他的爱国主义思想,曾给予近代中国以重大的影响,在晚清思想史上占有重要的历史地位。19世纪初,正是中国封建社会逐渐解体,外国资本主义日益发展,并开始向中国发动侵略的历史时期。面对中华民族的生存危机,一些比较开明的官僚、知识分子,在爱国主义思想的驱动下,对外国资本主义的侵略深为忧虑,发出了要求改革弊政,抵抗侵略的强烈呼声。龚自珍就是这一派人物的杰出代表。

在民族矛盾日益尖锐的形势下,清朝统治者仍然“仍然安于现状”,“竭力以天朝尽善尽美的幻想来欺骗自己”。^①而龚自珍明确指出:“国朝边情、边势,与前史异”。^②对于侵略者的狼子野心有着清醒的认识。他在诗中云:“猋猋戩戩厉牙齿,求覆我祖十世纪。我请于帝沮于鬼,亚驼巫阳茫焉豕。”^③形象地揭露了他们企图分割我国领土,窥伺我国边疆的阴谋。早在17世纪中叶,沙俄完成了对西伯利亚的征服后,就开始向我国边境地区扩张。中国西北的新疆地区和北部的蒙古地区,以及东北的黑龙江流域都成为沙俄侵略的重要目标。他们屡次出兵进犯黑龙江流域,夺取了我国大片领土,并在西北地区以拉拢的手段,唆使准噶尔部多次进行叛国活动,给中国国家的统一和民族的团结带来极大的危害。因此龚自珍非常重视边疆史地的研究,呼吁清朝统治者加强边疆的经营和防卫,抵制沙俄对我国领土的侵吞蚕食。他在介绍《平定罗刹方略》一书时,就揭露了沙俄在“顺治时扰黑龙江,踞雅克萨、尼布楚二城而有之域。”^④的罪恶历史,要求清朝统治者“不忘武备”,“备戒不虞,绸缪未雨”。他在《西域置行省议》和《御试安边绥远疏》两篇文章中,论证了西域与中原不可分割的历史渊源,并在《拟进上蒙古图志表文》中强调了清朝“声教号令,由回部以达于

葱岭”^⑤的历史事实。针对沙俄惯用的挑拨我国汉族和少数民族关系的卑劣手法,龚自珍指出,“回部多古民”,“汉世三十六城之孽裔,尚有存者”,^⑥证明了新疆少数民族和汉族是世代和睦相处的。

在对边疆的历史沿革、地理概貌和民族特点充分了解的情况下,龚自珍就如何加强边防,提出了具体的建议。首先要加强行政管理。在新疆置行省,设总督、巡视、提督、总兵。下设府、州,府、州下设县,分别设知府、知县。另外“在嘉峪关设监督一员,专司内地往准、回贩易之税”,加强对出入关货物的管理。“一切中国奇淫之物,不许出关,以厚其俗;除皮货、西瓜外,不许入关,以丰其聚”。^⑦其次是移民边疆,发展生产。“大募京师游食非土著之民”和各地“性情强武,敢于行路,未骄惯于食稻衣蚕,地尚不绝远”之民,以及“各省驻防旗人”,令西徙。“当行者,官给每户盘费若干,每丁盘费若干”。到达新疆后,“官给蒙古帐房一间,牛犁具,籽种备”,^⑧二十年内免纳地丁钱赋。再次是“撤屯田为私田”。因为“屯田者,有屯田之名,不尽屯田之力”。“欲兵与农之合,欲以私力治公田,盖其难也”。因此,“应将见在屯田二十八万亩零,即给与见在之屯丁十万余人,作为世业,公田变为私田,客丁变为编户,戍边变为土著;其遣犯毋庸释回,亦量予瘠地,一体耕种交纳”。^⑨龚自珍认为,实现这些措施,就能“钱裕、粮裕、用物裕,官私一切裕”,“足食足兵”,从而“常则不仰饷于内地十七省,变则不仰兵于东三省”,达到“以边安边”的目的。^⑩

19世纪以后,英国资本主义的发展速度更为迅速,在完成了从非洲、美洲。到亚洲的一系列殖民活动后,它把侵略的矛头转向了清朝腐朽统治下的中国。

早在1823年,龚自珍就揭露了英国资本主义势力对中国的威胁,指出:“近惟英夷,实乃巨诈,拒之则

叩关，狎之则蠹国。”因此主张“备戒不虞，绸缪未雨，深忧秘计，世不尽心。”^①对于英、美等国在中国大搞鸦片走私和倾销商品所带来的严重后果，他也早有察觉。他认为，银贵钱贱，就是鸦片走私，“挟金市海”^②造成的。英国商品“瑰丽淫葩，巧工所都，诱我筐篚。遂瘠南东，丧金万万，食妖大行”。^③龚自珍最为关注的就是鸦片问题。他文中所谓“食妖”，就是指鸦片烟。他说：“汉世五行家，以食妖、服妖占天下之变。鸦片烟则食妖也，其人病魂魄，逆昼夜”。^④因此，他强调要“自诛食妖，以肃津梁”！^⑤意即要杜绝鸦片烟之入口，惟有厉行禁烟。对“食者宜纆首诛！贩者、造者，宜刎脔诛！兵丁食宜刎脔诛！此决定义，更无疑义”。^⑥龚自珍不仅看到了西方各国的商品输入破坏了中国的民族经济，而且还看到了他们用炮舰保护商品的严重局面。他说：“维海之西，有英吉利，隆鼻高眶。环伺澳门，以窥禺服，十伍其橛。鼉鸣地中，长鲸和之，擘波浪浪。澎湃百年，自互市始。”^⑦因此，除了坚决禁烟外，他还认为要“杜绝呢羽毛之至，杜之则蚕桑之利重，木棉之利重，蚕桑、木棉之利重，则中国实。”至于“钟表、玻璃、燕窝”等其他“不急之物，宜皆杜之”，^⑧以保护中国农村自给自足的自然经济，以及刚刚兴起的资本主义萌芽。他还建议不准外国人随便留居中国领土，进行经商活动，“宜勒限使夷人徙澳门，不许留一夷，留夷馆一所，为互市之栖止。”他认为只有这样，中国才会“银价平，物力实，人心定”。^⑨龚自珍在当时的历史条件下，首先提出了这种反对外国资本主义侵略的措施和主张，不能不说是难能可贵的，对中国近代史上“提倡国货，抵制洋货”的爱国主义运动起了巨大的启蒙作用。

1840年鸦片战争爆发，面对外来军事侵略的严重危胁，顽固保守派提出了“必毋用兵”和所谓“宽大”的投降言论，对此龚自珍给予严厉驳斥，并强调了严守海防的必要。他指出，“刑乱邦，必‘用重典’，即一定要用兵抵抗！他还认为，“此驱之，就非剿之”，是“守海口，防我境，不许其入”，^⑩因此完全是正义的，正义之兵怎能不用呢？当林则徐被任命为钦差大臣，前往广东查禁鸦片时，他把希望寄托于老朋友身上。“故人横海拜将军，侧立南天未戴勋。我有阴符三百字，蜡丸难寄惜雄文。”^⑪对好友的禁烟和反侵略斗争非常关

切。当时抵抗派的处境十分困难，龚自珍特意作了《送钦差大臣侯官林公序》一文，鼓励林则徐坚决禁烟和反侵略。他认为：“难者皆天下黠猾游说，而貌为老成迂拙者也。粤省僚史中有之，幕客中有之，游客中有之，商估中有之，恐绅士中未必无之，宜杀一儆百”，坚决予以打击，而绝不能“为若辈所动，游移万一”，要把禁烟和反侵略斗争进行到底。他还叮嘱林则徐“宜以重兵自随”，“火器宜讲求”，并要“多带巧匠，以便修整军器”。这样就有一定的武装力量作为后盾，来对付英国资本主义势力的侵犯。他还痛斥了投降派攻击林则徐“启边衅”等无耻谰言，严正指出：“无武力何以胜也？”坚决主张“取不逞夷人及奸民，就地正典刑”。^⑫这些言论表明了中国人民反抗侵略，维护民族尊严的决心，是中华民族传统的爱国主义的浩然正气的充分体现。正如林则徐所说：“责难陈义之高，非谋识宏远者不能言，而非关注深切者不肯言也。”^⑬其后林则徐对于销毁鸦片和抵抗外国侵略势力采取了坚决的态度，与龚自珍的这一鼓励自然是分不开的。

综上所述，在鸦片战争前夕，由于外国资本主义的入侵，中国正处于殖民地化的危险境地的时候，龚自珍站在时代的前列提出了一系列抵抗侵略、挽救民族危机的安边防御策略，表现了中华民族高贵不屈的意志和力量，反映了广大人民的利益和要求，为中国近代思潮奏出了一个爱国主义的前奏曲。这个充满激情的序曲在稍后的时代里就发展成为慷慨激昂的真正的交响乐章。龚自珍自称：“河汾房杜有人疑，名位千秋处士卑，一事平生无齟齬，但开风气不为师。”^⑭他所要开创的风气，就是救亡图存的爱国主义风气，事实上，正是那时起，开始了中华民族反抗外国资本主义侵略的革命斗争。他的爱国主义思想，鼓舞了人们的斗志，对当时的思想界起了震聋发聩的作用，在中国近代史上产生了重大的影响，他的功绩是不可磨灭的。

①《鸦片贸易史》《马克思、恩格斯全集》，第12卷，第287页。

②—⑫《龚自珍全集》第112、526、257、305、310、110、106—107、113、110、113、229、2、145、169、145、169、145、169、170—171、170、517、169—170、171、519页。